

# 寻甸县实施动物免疫标识存在的问题及建议

虞建波\*,邓祥升\*\*

(昆明市寻甸县畜牧兽医局,寻甸 655200)

**摘要:**寻甸县开展了动物产地检疫工作,启动了动物免疫标识佩戴,十二年来,该项工作顺利开展,对于促进动物免疫、检疫和动物疫病管理和控制起到了较好的促进作用。同时,在开展工作中也存在一些不尽人意之处。本文谨对目前存在问题进行分析,并对今后工作提出初浅建议。

**关键词:**寻甸县;动物免疫标识;问题;建议

## 1 动物免疫标识悬挂的含义及意义

### 1.1 动物免疫标识悬挂的含义

动物免疫标识悬挂是指动物经过了强制免疫后佩戴标识,动物及产品凭免疫标识上市销售的凭证制度。免疫标识包括免疫耳标、免疫证明和免疫档案,实行一畜一标制。实施免疫标识制度可以识别动物的来源、免疫的种类、数量、时间和防疫员等,有利于进一步加强动物防疫工作,有效控制疫病流行,确保为人民群众提供“放心肉”,保证肉食市场的安全,减少病死肉类的上市。

### 1.2 动物免疫标识悬挂的意义

#### 1.2.1 可有效的保障畜产品质量,进一步追究动物产品的检验程序

由于动物免疫耳标实行的是一畜一号,而且与动物免疫档案记录一一对应,因此,不论牲畜在流通环节还是在屠宰环节,检验人员只要凭借佩戴的耳标上的第一排主编码(县、区邮政编码),就可以得知该牲畜的产地是哪个县(区、市),再通过附加码和各乡镇的编码耳标登记,就可以追溯是哪个乡镇哪个村委会的哪个防疫员防疫的,最后根据各乡镇防疫机构保存的免疫档案可以查知畜主是谁,该牲畜终身的免疫情况、治疗用药情况等

全面信息。由此可见,实施动物免疫标识管理,有利于完善和实现畜产品安全质量的监管和保证制度。

#### 1.2.2 可有效地促进动物防疫责任制的落实

对牲畜实施免疫标识管理后,不论动物流动到哪里,只要根据免疫耳标上的编码,就可以查到该动物来自于某乡镇某户,在其一生中为其实施防疫的人员是谁,治疗的人员是谁,使用的疫苗来自什么厂家和批号,治疗用药是什么。因此,如果该牲畜发生疫病或发现动物产品存在药物残留超标等问题,就可以追溯畜主或防治员、检疫员的责任。

#### 1.2.3 有利于实现动物防疫工作与国际接轨

在国际上,动物防疫工作较为先进的国家,他们对饲养的动物都实行免疫标识管理制度,对每一头动物都建有完整的档案资料,并实行网络化管理,不管动物流通到哪里,只要将其编码输入电脑,所有情况就会一清二楚。这种管理模式无论是对疫病的控制,还是对药物残留的监控,都起到很好的作用。实施动物免疫标识制度,将缩短与发达国家动物防疫管理上的差距,促进动物防疫工作与国际接轨。

## 2 寻甸县实施动物免疫标识存在的问题

\* 作者简介:虞建波(1977-),男,汉族,本科,兽医师,从事畜牧业工作16年。

\*\* 通讯作者:邓祥升(1971-),男,汉族,本科,高级畜牧师,从事畜牧业工作24年。

## 2.1 认识不足

防疫工作中,部分群众缺乏对动物免疫标识使用的认识不理解,不支持,个别群众有对抗情绪,造成动物免疫标识管理实施受阻,耳标佩戴困难。

## 2.2 工作量大

疫苗注射、消毒、填写《强制免疫证》、填写免疫档案、佩戴耳标等一系列工作,由一个兽医员完成,工作量大,操作难度较大,造成免疫标识使用不全,有的没有按免疫病种免疫而对没有免疫的家畜佩戴免疫耳标,即只戴耳标不打针,有的不填写《强制免疫证》或填写内容不规范,有的不建立免疫档案等。

## 2.3 免疫耳标佩戴不规范

耳标的正确佩戴方法是在左耳,但在防疫监督检查中发现有的佩戴在右耳。

## 2.4 两证编号不吻合

有的动物检疫合格证明上的免疫编号与免疫证编号不相符,有的耳标自然脱落、缺损后的耳标不及时补佩,增加了检疫过程中的查验工作难度。

## 2.5 漏检较多

动物外运或报检时,检疫员不认真履行自己的职责,临时补检佩戴耳标现象普遍存在。个别协检员甚至未经免疫,直接佩戴免疫耳标,并出具检疫合格证明,造成某些疫情扩散。

## 2.6 生产技术不规范

耳标和耳号钳生产厂家不同,部分耳标和耳号钳不相配套,给技术员佩带生猪免疫耳标造成困难,降低工作效率。

## 2.7 投入不足加大了工作难度

一头牲畜耳标费用0.16元,全县应佩戴牲畜78.5万(猪33.5万头,牛15万头,羊28万只),需11.28万元,省、市、县无补助,农户也不愿承担,致使佩戴率达不到要求。

## 2.8 查验力度不够,处罚不力

## 3 今后工作的几点建议

### 3.1 广泛宣传《中华人民共和国动物防疫法》、《畜牧法》及《动物免疫标识管理办法》等法律法规

通过宣传让群众转变观念,提高对防疫工作、产地检疫工作重要性和实施动物免疫标识必要性的认识,使人民群众能够理解并支持此项工作,积极配合动物防疫员执行动物免疫标识制度,加强动物免疫标识编码标准的指导工作。

### 3.2 加强防疫队伍建设,提高人员素质,提高村级兽医员补助

近年来,一些乡(镇)兽医站的防疫队伍力量薄弱,素质差,政治思想认识不高,特别是村级兽医每月只有500元的补助,免疫任务相当繁重,力不从心,难以安心本质工作,希望在各级部门的支持帮助下,提高村级兽医人员补助,每月提高150~200元。同时,系统的组织基层防疫员参加培训考核,在取得上岗证后才能实施具体的防疫工作。对实施免疫的动物实行免疫耳标、免疫证、免疫档案制度,做到一畜一标一证,并根据免疫情况和证标使用情况建立健全动物免疫档案。

### 3.3 严格动物检疫合格证明的管理

禁止乡镇(站)检疫员给无免疫耳标或临时佩戴耳标的动物出具《动物产地检疫合格证明》、《出县境动物检疫合格证明》。

### 3.4 加强动物免疫标识管理工作

应严格加强对耳标的发放监管工作,严格查处向社会上销售疫(菌)苗、免疫证、免疫耳标、耳号钳等专用物资。各乡(镇)兽医站要健全免疫耳标保管、发放、佩戴、登记、屠宰加工企业要做好耳标的回收销,实行专人负责制。

动物免疫标识悬挂工作对我们基层兽医工作者是新的任务,在今后工作中,各级动物防疫监督机构要树立全局观念,摒弃地方保护主义,推行高效、务实的机关工作作风,争取各级党委、政府及群众对工作的支持。抓好各项防疫制度的落实,使寻甸县的防疫工作迈上新台阶。